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wprowadzajaca kolejne
liczby.

. lle doméw stoi po jednej stronie ulicy, a ile po drugiej? lle doméw jest razem?

‘Wymiencie numery doméw po jednej stronie ulicy, a potem po drugiej.
Co zauwazyliscie?

. Jakie numery maja domy, pomiedzy ktérymi stoja latarnie?

Ktére domy sasiaduja z domem o numerze czternastym?
Zadaicie sobie podobne pytania.

Ktore i idujacych sig na na
‘wage? Ktre mozemy kupié na sztuki? Ktre mozemy kupié na peczki?

2. Ktére owoce i warzywa 5 najdrozsze? Ktore sa naitarisze?
lle jest gléwek czerwone] kapusty? lle - biatej? lle jest ich razem?

4. Ktbre warzywa znajduia sie nad bananami, a ktére pod nimi?

5. Jakie znacie rodzaje wag? Gdzie mozna je zobaczy¢?

36 wateie.1KiL0GRAM On

Przygotuicie tangram i wytnilcie jego elementy.
Utétcie z nich jedna z ukladanek pokazanych na zdjeciu.
Tangram —

to uktadanka zlozona

z 7 czesci kwadratu

* Uteicie dowolne obrazkiz dwdch tangraméw.
o Utea "
poccle, i czesci udalo sie go ulozyc.

2. Ala praecieta wstatke na 2 czeéci. Wystarczylo jej do tego jedno cigcie.

o —

«llerazy powinna przecia wstazke, aby otrzymac 3 czeci?
Tle razy powinna przecia wstazke, aby otrzymac: 4, 51 6 czedci?

 Wojtek przecinat wstazke podobnie jak Ala. Wykona a 13 ciec.
le czéci otrzymat?

10 MATEMATYCENE GRY 1 ZABAWY m

Piktogramy okreslajgce
rodzaj edukacji.

6. Janeki Karol zrobili zakupy zgodnie 2 lsta,

5. Za pomoca ktdrych odwatnikow

5. Tomek ma 15 guzikéw. Czy uda mu sie utozy¢ parami wszystkie guziki?

» Pobawcie si¢ w podobny sposéb, wykorzystajcie do tego 20 guzikéw lub
mniej.

4. Jakie inne liczby parzyste i nieparzyste moga wymienic dzieci?

Liczby
parzyste to:
...8,10,12...

Liczby
nieparzyste to:
..9,11,13...

7. Wrzuccie do pudetka nieparzysta liczbe klockéw. Potem wyjmijcie 1 klocek.

Czy teraz liczba klockéw w pudetku jest parzysta?

2. Wymiencie po kolei liczby od 0 do 20, a potem od 20 do O.

Te liczby
potrafimy napisac:

Zadania, polecenia,

aktywnosci matematycznej.

Tojest
1 kilogram cukru,

Ktora praygotowata im mama. oy
* lle razem waza te zakupy?

j wata
« Utéicie inne zadanie o zakupach.

7. lle wata paczki na kazde] wadze?

=il

moina zwazy¢ te paczki?

37
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najwiecej kratek? Pobawcie sie w podobny sposéb.
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* Sprawdicie, ile par mozna utozy¢ z 13 nakretek, a ile z 12 nakretek.
s na
przyktad obrazki zwierzat: §'
s, kota, ikl owey
Utoicie je tak, jak pokazano
nalustrac]. Unupetniie
brakuiace obrazki ok, ?.9
aby w kazdym kwadracie
obraze jedego ezt | Y
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pojawi sie tylko raz. ’ s
« Pobawcie sie w parach.
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lle rybek jest w akwarium? lle z nich ptynie w prawo? lle ptynie w lewo?
Ktérych rybek jest mniej? Ktérych rybek jest wiecej?

Czego w akwarium jest tyle samo?

H O DR

Na ilu kamieniach sg slimaki? Na ilu kamieniach nie ma slimakéw?
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5. Stawek wyjat z akwarium 2 mate rybkii 1 duza. lle rybek zostato w akwarium?
o Gabrysia wpuscita do akwarium Stawka 2 rybki. lle teraz rybek jest

w akwarium?
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6. Ularysuje rybkii zapisuje dziatania. Jakie liczby powinna wpisac¢ zamiast

znakéw zapytania?

10+3=2 13-3=2 13-10=:

o Przedstawcie dziatania za pomocg rysunku. Wykonajcie obliczenia.

10+2=72 12-2=7 12 -10 =+

I
D

I
D

7. Podaijcie liczby mniejsze i wieksze od liczb zaznaczonych na zielono.

| | | | | | | | | | | |
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5 6 7 8 9 Ll 11 B 13 14 15

o Napiszcie inne przyktady zgodnie ze wzorem:

Y

o—
N
N
w
N

O<5<1OA 6<10<1A <12 <&

8. Woytnijcie z papieru paski takiej samej dtugosci

jak paski na rysunku. Z paskow, kleju i patyczka

po lodzie wykonajcie slimaka.




lle figurek dinozauréw ma kazde z dzieci? O ile wiecej ma ich Maja niz Bartek?

3+?2+7?2=7

lle brgzowych dinozauréw majg razem Maja, Stawek i Bartek?

Ktére dzieci maja tyle samo figurek?



4. Darek miat 13 ztotych. Kupit - 5. Rodzice z Bartkiem wybrali sie
figurke dinozaura za 10 ztotych. do muzeum. Bilet ulgowy dla
lle pieniedzy mu zostato? dziecka kosztuje 3 ztote, adla

' osoby dorostej 5 ztotych. lle

ztotych zaptacili za bilety?

6. Ulamiata 13 naklejek z muszelkami. Nakleita je tak jak nailustracji.

Czy zmiescita wszystkie naklejki na dwéch stronach albumu?

7. KaroliPatryk utozyli dinozaury z kartonikéw o réznych ksztattach. Kto
wykorzystat wiecej kartonikéow? Jakie ksztatty majg kartoniki?

L P AAdA

N ‘mn-

o Utdzcie inne dinozaury z kartonikéw. Zadajcie sobie w parach pytania do

tych uktadanek.




I lelﬂi '-} - 14 punktéw
” ETOSE =12 punktdw

1.

lle koni wzieto udziat w wystawie? Ktory kon zwyciezyt? Jaki ma numer?
Jakie numery majg konie, ktére zajety miejsca: drugie i trzecie?

lle punktéw zdobyt kazdy z nagrodzonych koni? O ile punktow wiecej zdobyta
Niwa od Etosa? O ile wiecej punktow zdobyt Etos od Bryzy?

Wystawy koni odbywajg sie co roku. W tym roku odbyta sie czternasta

wystawa koni. Ktdra z kolei wystawa odbyta sie dwa lata temu?

Y
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Rozwiazcie zadanie.

W stadninie byto 10 kucykow i 4 konie arabskie.
Ile koni bylo razem?

O ile wiecej byto kucykdéw niz koni arabskich?

Kowal ma 14 podkéw. Musi podkué¢ koniom wszystkie kopyta.

lle koni moze podkuc?

AV /PN

W gospodarstwie sg konie i kury. Zwierzeta majg razem 10 nég. lle moze by¢

koni, aile - kur? Do liczenia mozecie wykorzystac patyczki.

Utdzcie inne dziatania wedtug wzoru. Wykonajcie obliczenia. Napiszcie

dziatania w zeszycie, uzywajac znakéw >, <, =,

mniej niz 12 12 wiecej niz 12

10 + |1 10|+/2| 10[+]4

14|-]4| 14|-]2| 14|-J1

Jak inaczej mozna utozy¢ w szeregu 5 nakretek niebieskich, 5 czerwonych

i 4 zielone? Podaijcie kilka propozycji.



1. Przygotujcie tangram i wytnijcie jego elementy.

Utdzcie z nich jedng z uktadanek pokazanych na zdjeciu.

/#__,---—-,I—,a ngr . —
( to ukladanka zlozona Y

Q 7 czesci kwadratV ‘

— P

o Utdézcie dowolne obrazki zdwoch tangramoéw.
o Utdzcie tréjkat z elementow jednego tangramu lub dwoch tangramow.

Policzcie, z ilu czesci udato sie go utozyd.

2. Alaprzecieta wstazke na 2 czesci. Wystarczyto jej do tego jedno ciecie.

Y0

o llerazy powinna przecig¢ wstazke, aby otrzymac 3 czesci?
lle razy powinna przecigé wstazke, aby otrzymac: 4, 5i 6 czesci?
o Wojtek przecinat wstazke podobnie jak Ala. Wykonat az 13 ciec.

lle czesci otrzymat?

10 MATEMATYCZNE GRY | ZABAWY




Lena i Ala kolorowaty kratki. Na jaki kolor kazda z nich pokolorowata

najwiecej kratek? Pobawcie sie w podobny sposéb.

Przygotujcie tyle samo nakretek, ile jest na obrazku. Utézcie je w pary.

SprawdZcie, ile par mozna utozy¢ z 13 nakretek, aile z 12 nakretek.

Przygotujcie 4 obrazki, na
przyktad obrazki zwierzat:
psa, kota, swinki i owcy.
Utdzcie je tak, jak pokazano
na ilustracji. Uzupetnijcie
brakujace obrazki tak,

aby w kazdym kwadracie

obrazek jednego zwierzatka

pojawit sie tylko raz.
Pobawcie sie w parach.
Uktadajcie obrazkina

rézne sposoby, zgodnie

ztg samg zasada.
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1. Dzieci obserwuja ptaki. lle jest jaskotek? lle jest gesi?

Ktérych ptakéw jest wiecej? O ile wiecej?
2. Na pierwszym od dotu drucie jest 8 jaskétek. lle jest na drugim, aile na
trzecim? lle jest wszystkich jaskotek?

3. Utdzcie inne pytania do ilustracji.

12 SPOTKANIE Z LICZBA 15 m [Q!




Rozwiazcie zadanie.

Na plocie usiadlo 15 wrobli. Potem 4 wroble
odleciaty. Ile wroébli zostato?

W lodéwece byto 15 jajek. Z pieciu jajek tata zrobit jajecznice. lle jajek zostato

w lodowce?

Wykonajcie dodawanie. Wykonajcie odejmowanie.

4 + 1 — 5 15 - ?

+ + + \
6 + 4 — ? 14 - ? — 2
2+ 2= 7 13 - ?

Jakie znaki ukryty sie pod znakami zapytania? Przepiszcie dziatania,

uzupetniajac znakami >, <, =.
11+2 ? 13-3 9+1+3 ? 13-0-2
12+1 2 13+0 8+2+2 2 0+11+2

13
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Dzieci z klasy 1a opowiadaty o tym, jak spedzajg wolny czas. Potem kazde
dziecko przykleito karteczke obok tego obrazka, ktory przedstawiat jego

ulubione zajecie. Ktore zajecia lubi najwiecej ucznidow klasy 1a?

SprawdZcie w podobny sposdb, jak lubig spedzac wolny czas dzieci w waszej

L

klasie.



Emil zbiera modele samolotéw. Chce kupi¢ model za 15 ztotych.

Ma: J-"-?I J-"-?I TR ?'_. TEET ?'.
Ex!-::f-’ Ex!-::f-’ - -

Czy wystarczy mu pieniedzy, zeby kupic¢ ten model?

Tomek kolekcjonuje modele aut. Maich juz 15. Ustawit je na trzech pétkach

w taki sposoéb.
oo - Sl S 5750 Sillae vt 50
wig> @y T W oS

Na ktorej potce jest najwiecej aut? Na ktérej - najmniej?

Jak inaczej Tomek moze ustawic¢ modele aut na trzech pétkach?
Jak moze je ustawic¢ na dwoch potkach? Pokazcie kilka przyktadoéw,

uzywajac patyczkow. Zapiszcie dziatania.

Ula czyta ksigzke, ktéra ma 15 stron. Pierwszego i drugiego dnia przeczytata
po 5 stron. Po ile stron musi przeczytac przez nastepne dwa dni, aby

przeczytac catg ksigzke? Narysujcie mozliwe rozwigzania.

Zuzia obraca kartke w jedng strone. Jak bedzie wygladat ostatni obrazek?

Przygotujcie wtasne kartki z wzorami i pobawcie sie w podobny sposéb.

% F O
o O =
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W sadzie rosnie 15 jabtoni.

Wiekszos¢ z nich posadzit Mama Tomka zerwata 15

¢ = tulipanéw. Czerwonych
i tulipandw jest najwiecej,
\ z6ttych i biatych tulipanéw

dziadek, a o jedng mniej - tato
Tomka. lle jabtoni posadzit

dziadek, aile - tata Tomka?

jest tyle samo. lle jest
tulipanéw kazdego rodzaju,

jezeli czerwonych tulipanéw

jest mniej niz 8?

Tomek utozyt rzodkiewki: najpierw

kilka na pierwszym talerzyku, potem

o jedna mniej nadrugim, jeszcze o jedna

mniej na trzecim i znowu o jedng mniej

na czwartym talerzyku. lle rzodkiewek

utozyt na kazdym talerzyku, jesli roztozyt
10 rzodkiewek?




Tata kupit trzy sadzonki. Druga sadzonka
kosztowata 6 zt i byta drozsza od pierwszej
o 2 zt. Za wszystkie sadzonki zaptacit 15 zt.

lle kosztowata trzecia sadzonka?

5. Dziadek Tomka posadzit bratki: :
W pierwszym rzedzie 15 bratkow i

w drugim o 2 mniej, w trzecim

0 4 mniej nizw drugim rzedzie. lle

j_bratkow posadzH W trzeC|m rzeciz-:e" _ # g

17
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kukietki

jawajki ~ marionetki

1. llerodzajéw lalek przedstawiono na ilustracji?

2. lle jest pacynek? lle kukietek? lle jawajek? lle marionetek? lle jest wszystkich
lalek?

3. Ktorych lalek razem jest wiecej: pacynek i kukietek czy jawajek i marionetek?
Zastanowcie sie, ktéra to lalka: nie przedstawia zwierzatka, nie jest pacynka,

ma cos$ niebieskiego i cos zielonego.

)
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5. W sklepie z zabawkami na jednej p6tce byto 5 pacynek niebieskichi 5
zielonych, a na drugiej byty 4 pacynki pomaranczowe i 2 zétte. lle pacynek
byto razem?

EEEEELEE T

5+5+4+2="?

o Ekspedientka sprzedata 2 zé6tte pacynki. lle pacynek zostato w sklepie?

Zapiszcie dziatanie.

EEEEEEEEEE
EEEED

6. Znajdzcie dwa kota, ktére sg tak samo pokolorowane.

0®00

7. W teatrze byto 16 lalek. Do przedstawienia wypozyczono 10 lalek.

lle lalek zostato w teatrze?

8. Rozwiagzcie zadanie. Wykonaijcie do niego rysunek.

Ula ma 10 lalek, a Maja ma o 4 lalki mniej.
Ile lalek ma Maja? Ile lalek majg razem?

19



Jak sg oznaczone rzedy, a jak - miejsca na widowni?
Podajcie numery miejsc, ktére sg wolne, i tych, ktére sg zajete.

Ile jest miejsc zajetych w pierwszym i w drugim rzedzie razem? lle jest wolnych?

W ktérym rzedzie znajduje sie miejsce dla osoby na wozku?

Zorganizujcie w klasie widownie teatralna. Ustawcie krzesta w dwdch rzedach,

potem w trzech i w czterech. Oznaczcie karteczkami rzedy i miejsca.




Spektakl teatralny rozpoczat sie o godzinie
10.00 i zakonczyt o 12.00. Jak dtugo trwat
spektakl?

Pomoézcie Joli rozwigzac
tamigtowke. Ktore liczby
od 1 do 6 ukryty sie pod

znakami zapytania?

6 3 5

W vV AN PF
= N OO WO eV
N OV viR TN

4
3
6
1
?

g W N b~
(o N L AR

Jakie liczby ukryty sie pod karteczkami ze znakami zapytania?

1 (W™ 3 [R5 M| 7 (WPR| 9 |WPm( 1] |2

PIIN | 2|1V 2| VI ?2|VI ?2 | X | ? |XII

Przygotuijcie karteczki z liczbami od 1 do 12 zapisanymi cyframi arabskimi
oraz znakami rzymskimi. Utézcie w rzedzie karteczki z cyframi arabskimi,

a pod nimi karteczki z odpowiadajgcymi im znakami rzymskimi.



1. Jakie liczby mogty sie ukry¢ pod znakami zapytania? Zaproponujcie.

f

b

2. Obliczcie. 3. Obliczcie.

A -2
Al ® @
14 f—p ? + ? + 2 +1 -0
Loz ® 0 @
11 + -1 -2
e ONONO
it 2+2+3
1. 16-6-2 O,
s L +2 +4
S ® @
:+— 15-5 -
1 @53 a6) (2) (6
o Zaproponujcie dziatania dla @

liczb nieparzystych.

22 DODAWANIE | ODEJMOWANIE W ZAKRESIE 16



Na ile czesci podzielona jest 1 pizza?

lle czeSci razem maja 4 tak podzielone pizze?

Jeden kawatek pizzy kosztuje 4 zt. lle kosztuje cata pizza?

Olama 12 zt. lle kawatkéw pizzy moze kupic¢?
Darek ma 15 zt. lle kawatkow pizzy moze kupié?
Na przyjeciu imieninowym u Zanety byty 3 kolezanki i 4 kolegéw. Kazde

dziecko zjadto 1 kawatek pizzy. lle kawatkéw pizzy zostato?

Jakie liczby mozecie wpisa¢ w okienka ze znakami zapytania? Zaproponuijcie.

12> 72 16< ? 2 >10 15< 7?

Wybierzcie 3 dowolne klocki i dodajcie liczbe oczek.

DR > Y ) ) )
Lo 2 ——

Na parkingu stojg auta i motocykle. Razem majg 12 koét. Aut jest tyle samo co
motocykli. lle jest aut?

Jaki kolor bedg miaty puste kratki?

23



0000000000

1. Olautozyta ozdobione jajka na 3 talerzach. Do ktérego talerza dotozy
2 jajka po pomalowaniu ich czerwonym barwnikiem?

2. Naktérym talerzu bedzie wtedy najwiecej jajek? Na ktoérych talerzach bedzie
tyle samo? lle bedzie razem jajek?

3. lle jest gatazek z baziami w wazonie? lle jest tulipanow?

lle jest razem tulipanéw i gatazek z baziami?

24 SPOTKANIE Z LICZBA 17




Rozwigzcie zadanie.

Gabrysia pomalowata 10 jajek, Lena pomalowata
7 jajek. Ile pisanek wykonaly razem?

ZnajdzZcie osiem réznic miedzy pisankami. @ @
S Y
- A4

Dzieci utozyty obrazki z kartonikéw. Z ilu kartonikow sktada sie kazdy obrazek?

Jakie ksztatty majg kartoniki? lle jest kartonikdéw w ksztatcie tréjkata?

O \‘1 14
n 0% :

tucja wykonata niebieskie i zotte kwiaty. Utozyta je tak, ze co czwarty
kwiat jest niebieski, a pozostate sg z6tte. Narysujcie kwiaty od jedenastego
do siedemnastego. Jakiego koloru bedzie jedenasty kwiat, a jakiego -

siedemnasty? Liczcie od lewej strony.

. \ y \
y y y y y y - y y
- ; - - ; - v - - -

A T o ¥ A T LY A AT A . o ¥ A T

lle jest trojkatéw niebieskich, aile - zielonych?

lle jest wszystkich tréjkatow razem?




1. W jedym wazonie sg 4 zonkile. lle zonkili jest w czterech jednakowych

wazonach?

o Oilewiecejjest kwiatéw w trzech wazonach niz w dwoch?

2. Babcia Leny kupita 3 wigzanki po 5
kwiatow. Do pierwszego wazonu wtozyta
11 kwiatoéw. Reszte kwiatow wtozyta

do drugiego wazonu. lle kwiatow jest

w drugim wazonie?

3. Matadoniczka z rzezucha kosztuje 2 zt. Srednia doniczka z rzezucha kosztuje

3 zt. Duza doniczka z rzezucha kosztuje 5 zt.

o Ulama 17 zt. lle doniczek moze kupi¢? Podajcie kilka propozyciji.

o lle zaptaci Stawek za 2 duze doniczki i 3 Srednie?

Y
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4.

5.

6.

Z 17 gatazek bukszpanu mama Bartka data sgsiadce 7. lle gatgzek dostata
sasiadka?

AR A2 AR AR RY

o lle gatazek zostato mamie Bartka?
o Kto mawiecej gatazek, mama Bartka czy sgsiadka? O ile?

Olai Majka przygotowujg wielkanocne kraszanki. Ola pomalowata juz 10

kraszanek. Majka pomalowata o 3 kraszanki mniej. lle jajek pomalowata
Majka?

00000
Q0000

o llejajek ozdobity razem Ola i Majka?

lle jajek jest w koszyczku?

Wtozytam do
koszyka 4 jajka.

Dotozytam do
koszyka o 6 jajek
wiecej niz Maja.
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1. Emil miat 3 rézne dzbanki

i 3 jednakowe kartony petne
soku. Do kazdego dzbanka
przelat sok z 1 kartonu.

W ktérym dzbanku jest

najwiecej soku?

2. Powiedzcie, co mierzymy w litrach. , TO jest 1 1itr wo dy ™~

H Tibr =10 ?‘

o Dokonczcie zdanie:

W litrach mierzymy réowniez...”.
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4. Rodzice Mai i Oli kupili

3. SprawdZcie, ile
szklanek mozna kupili?
napetni¢ 1 litrem

soku lub wody.

Frooa
Frooa
Fro
e
F=

=
—l

=
—l

L el
L
L\ ek

5. Ogrodnik chce odmierzy¢ 17 litrow wody.

Za pomoca ktéorych naczyn moze to zrobic?

o Zbeczki, w ktérej byto 17 litrow wody, ogrodnik odlat 3 litry, a potem
jeszcze 2 litry. lle litréw wody zostato w beczce?

6. Jola pije codziennie jedna szklanke soku. lle szklanek soku wypije od
poniedziatku do niedzieli?

o Czyprzezten czas Jola wypije wiecej niz 1 litr soku?

napoje. lle litréw napojow
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1. Ulgowy bilet na film kosztuje 7 zt, normalny bilet
jest o 3 zt drozszy. lle kosztuje bilet normalny?
o Zuzia zaptacita za bilet ulgowy dwiema
monetami. Ktére to byty monety?

o lle kosztowaty razem bilety normalny i ulgowy?

2. Filmrozpoczat sie 0 11.00 i trwat godzine. Ktéry zegar wskazuje
godzine rozpoczecia filmu?

Ktory zegar wskazuje godzine zakonczenia filmu?

3. Ktoéra butelka zawiera najwiecej litréw wody?

o Tata Tomka kupit 10 litrow wody. Ktére butelki mogt wybrac?

POWTORKI PRZEZ PAGORKI



5. Mama Tomka podlata kwiaty duzg konewka, potem mata, potem

znowu duza. Duza konewka miesci 5 | wody, a mata o 3 | wody mnie;.

[loma litrami wody zostaty podlane kwiaty? Czy mozna doktadnie taka

sama liczbe litrow odmierzy¢ tylko matg konewka?

6. Jakie kolory bedg miaty 3 nastepne kwiatki?

VARV
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lle sadzonek jest w kazdym z pojemnikéw? lle sadzonek jest razem?

Gdzie jest wiecej sadzonek: w jednym dtugim pojemniku czy w dwdch matych
razem?
lle jest pustych pojemnikdéw po sadzonkach?

Czego jest wiecej: sadzonek czy pustych pojemnikéw? O ile wiecej?

4@

Utdzcie inne pytania do ilustraciji.




Dzieci posadzity 18 aksamitek. Wkroétce zakwitty 4 z nich.
lle aksamitek jeszcze nie zakwitto?

PosadzZcie bratki tak, aby w kazdym rzedzie byty po 3 kwiaty zétte i 2
niebieskie. Postarajcie sie, by kazdy rzad byt inny. Podajcie inne przyktady

utozenia bratkéw.

Jakie liczby powinny sie znalez¢ na listkach kazdego kwiatka?

16 18 15 17

Zonkile kosztuja 2 ztote, tulipany 3 ztote, a frezje 5 ztotych. lle kosztuje
bukiet z 2 frezji, 2 tulipandéw i 1 zonkila? Jakie inne bukiety mozna kupi¢ w tej

samej cenie?
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W kazdym rzedzie lezato 18 nakretek. Czesé z nich Bartek odtozyt. lle

nakretek zostato odtozonych z kazdego rzedu? Zapiszcie obliczenia.

00000000000000000 15-17/-"
000000000000 18-12=7
00000 18-2u=u2
0000000000 18-2?2 =72

Jola wrzucita do skarbonki monety. lle jeszcze powinna dorzuci¢, aby

wystarczyto jej na zakup pitki?

w 000 ~
) o

o
ﬂl:m

>

Jola

Bartek roztozyt 18 nakretek na 3 czesci tak, aby w kazdej czesci byty 4

nakretki lub wiecej. Jakiej liczby brakuje w zapisie?

Pobawcie sie podobnie. Podzielcie 18 nakretek tak, aby w kazdej czesci

10+4-2=18

byty 4 nakretki lub wiecej. Zapiszcie dziatania.



18=10-+7 18
18=11+7 18
18=12+7 18-12=7
8
8

r B
18147

lle lat ma Tola?

Zuzia, Darek Zuzia i Darek

i mata Tola razem majg razem
maja 18 lat. 14 |at.
Rozwigzcie sudoku. Trzeba
e o, e 211(3]5]6]7?
znalez¢ takie liczby, zeby nie 5
powtarzaty sie w zadnej czesci, 1641231
kolumnie ani rzedzie. 417111356
6/3|5]11|14)|2
115(614|7|3
314|?7]16|1]|5
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Ktére z owocdw i warzyw znajdujgcych sie na straganie mozemy kupi¢ na

wage? Ktére mozemy kupié na sztuki? Ktére mozemy kupi¢ na peczki?

Ktére owoce i warzywa sg najdrozsze? Ktére sg najtansze?

lle jest gtéwek czerwonej kapusty? lle - biatej? lle jest ich razem?

Ktére warzywa znajduja sie nad bananami, a ktore pod nimi?

Jakie znacie rodzaje wag? Gdzie mozna je zobaczyc¢?

@

[



To jest
1 kilogram cukru.

6. Janek i Karol zrobili zakupy zgodnie z lista, o—%,é’)’"ﬂ, /\ \<9f
ktorg przygotowata im mama. W ’\ \9%
o llerazem wazg te zakupy? ; :
o Oilewiecejwaza warzywa od owocow? ZAQ/TWW 3 kﬂd

o Utdzcie inne zadanie o zakupach. ————

7. lle waza paczki na kazdej wadze?

o AL

8. Zapomocga ktérych odwaznikow

mozna zwazy¢ te paczki?

. .-
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1. Ktoére warzywa sa najciezsze? Ktére sg najlzejsze?

o Tata Darka kupit kapuste i dwa worki ziemniakéw. lle wazg razem zakupy?

o Oilewiecejwaza dwa worki ziemniakéw niz kapusta?

2. lle waza arbuzy? - 3. Cojestciezsze - pomidory czy

cebule?

® i ai b
Quii o o
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4. Pusty koszyk wazy 1 kg. lle wazg jabtka? lle wazg gruszki?

5.

-—I-_I—-

o llewazajabtkaigruszki razem?
o Cojestciezsze - jabtka czy gruszki? O ile?

o lle wazy koszyk z gruszkami i jabtkami?

Iwona razem z mama wybraty sie do sklepu. Na zakup warzyw postanowity

przeznaczyc nie wiecej niz 18 zt. Co mogty kupic?

o lle razem kosztuja 2 kg ziemniakow, 3 peczki rzodkiewek i 1 satata?
o llerazem kosztuja 2 sztuki kalafiora i 3 kg marchewki?

o Cojestdrozsze - 1 peczek botwiny czy 3 kalafiory?

39



A A .

lle pieniedzy ma kazde dziecko? Kto ma ich najwiecej, a kto - najmniej?

Utdzcie inne zadania do ilustracji.
Do czego stuzg pieniadze?
Dowiedzcie sie, jak dawniej ludzie ptacili za towary.

Porozmawiajcie o tym, czym sa: bank, konto bankowe, karta bankomatowa.

40
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lle pieniedzy ma Zuzia? lle pieniedzy ma Bartek?

Zuzia

Bartek

Kto ma wiecej pieniedzy? O ile?

Rozwiazcie zadanie.

Tata Stawka mial 19 zlotych. Kupit latarke.
Zostato mu 6 zlotych. Ile tata zaplacit za latarke?

Miat Zapiacit Zostalo
19 z} ? 6 z1

Darek pozyczyt od brata pienigdze, zeby kupi¢ ksigzke. Po kilku dniach
zwrocit dtug. Czy oddat tyle pieniedzy, ile pozyczyt?

Pozyczyl Oddat

Stawek chce kupic gre planszowg za 19 ztotych. Ma 3 monety piecioztotowe

i 3 monety jednoztotowe. Czy wystarczy mu pieniedzy? Zapiszcie dziatanie.



Przygotujcie kostki domina i utézcie je w taki sam sposéb jak na rysunkach.

Obliczcie, ile jest oczek w kazdej parze kostek. Zapiszcie dziatania.

e 006 o0
e o0 o L
®© 6666 o o

e 06600 L o o

%90 9 ¢ o o
.
%99 oL o0 o

0‘0 Q‘Q 1./ ® o >

o Jakinaczej mozna utozy¢ kostki domina, aby razem byto 19 oczek?

Ktoéra figura nie pasuje do pozostatych? Dlaczego?

- gl

Zbudujcie podobne modele

z patyczkow i plasteliny.

llu potrzebujecie patyczkow i ilu
kulek plasteliny?

Darek i Stawek pokolorowali po 19

kratek. Co przypominajg wam ich

rysunki?

o Woykonajcie podobne rysunki.

Pokolorujcie wiecej niz 10 kratek.

| | HEN

GRY | ZABAWY MATEMATYCZNE



Policzcie wedtug wzoru, ile jest oczek na kostkach. Zapiszcie dziatania.

@8aae ee8

34641l - a8 ﬁi
880 088
888 888
888 286

Pod kazda karteczka ukryt sie jeden ze znakéw: <, > lub =.

Napiszcie dziatania w zeszycie, wstawiajgc odpowiedni znak.

27?8 16 2 10 1978
11+2?5 11-1 ?211+1 10+5 7?7 19-4

Utdzcie z klockéw takie budowle. Ktéra z nich zbudowana jest z najwiekszej
liczby klockéw?
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1. lle domow stoi po jednej stronie ulicy, a ile po drugiej? lle domdéw jest razem?

2. Wymiencie numery domoéw po jednej stronie ulicy, a potem po drugie;j.
Co zauwazyliscie?

3. Jakie numery maja domy, pomiedzy ktérymi stojg latarnie?

4. Ktére domy sagsiadujg zdomem o numerze czternastym?

Zadaijcie sobie podobne pytania.

P
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5. Tomek ma 15 guzikéw. Czy uda mu sie utozy¢ parami wszystkie guziki?

o Pobawcie sie w podobny sposéb, wykorzystajcie do tego 20 guzikéw lub

mnie;.

6. Jakieinne liczby parzyste i nieparzyste mogg wymienic dzieci?

Liczby
parzyste to:
...8,10,12...

Liczby
nieparzyste to:
.9, 11, 13...

7. Wrzuccie do pudetka nieparzysta liczbe klockéw. Potem wyjmijcie 1 klocek.

Czy teraz liczba klockéw w pudetku jest parzysta?

2. Wymiencie po kolei liczby od O do 20, a potem od 20 do O.

Te liczby
potrafimy napisac:
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Darek kupit piteczke kauczukowa. Podat sprzedawczyni banknot 20-ztotowy
i otrzymat 1 zt reszty. lle kosztowata piteczka?

0-1=r -1 1+=00 =M=

Zabawka kosztuje 16 zt. Ktére monety mozecie wybrac?
Podajcie 3 mozliwosci.
Ktore jednakowe monety dadzg razem 15 zt?

Dwa wiaderka i konewka kosztujg 19 zt. Wiaderko kosztuje 5 zt. lle kosztuje

konewka?

Nasze
oszczednosci réznia
ztotych. sie o ztotowke.

&@ M| OO O

Porozmawiajcie o tym, ktéra dziewczynka ma racje.

W sumie mamy
dziewietnascie




Pitka i skakanka kosztujg 10 zt. Pitka, skakanka i ringo kosztujg 20 zt. lle

kosztuje ringo?

Okulary sg drozsze od naklejki o 10 zt. Naklejka i okulary kosztujg razem

12 zt. lle kosztujg okulary, a ile - naklejka?

v

lle mogta kosztowac zabawka?

Zaptacitem
za zabawke banknotem
10-ztotowym i trzema
monetami.

Zaptacitam
za zabawke banknotem
10-ztotowym i dwiema
monetami.

Czy zabawka mogta by¢ drozsza niz 20 zt?
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Iwona utozyta kartoniki z kolejnymi liczbami. Odwrdcita trzy kartoniki

z liczbami parzystymi. Jakie inne parzyste liczby moze jeszcze odwrécic?

Utdzcie podobnie kartoniki z liczbami. Odwréécie wszystkie parzyste

liczby. Jakie liczby pozostang widoczne - parzyste czy nieparzyste?

Robert odtozyt kartoniki z 3 kolejnymi liczbami. Jedyna parzysta liczba

sposrod nich to 12. Jakie sg dwie pozostate liczby?

Stawek odtozyt kolejne liczby. Najwieksza z nich to 13. Jakie sg pozostate
liczby?

lle jest posrod nich liczb parzystych, aile - nieparzystych?

Zapiszcie inne 4 kolejne liczby. lle sposrod nich to liczby parzyste?

lle sposréd nich to liczby nieparzyste?

Odtézcie 3 kartoniki z kolejnymi liczbami. Jaka jest roznica miedzy
najwieksza a najmniejszg liczba?
Odtoézcie inne 3 kolejne liczby. Odejmijcie najmniejsza od najwiekszej. Co

zauwazacie?



Franek dodat dwie wylosowane liczby. Zuzia wylosowata dwie inne liczby.

Otrzymali ten sam wynik dodawania swoich liczb. Jakie liczby wylosowata

Zuzia?

Moije liczby
sg wieksze od 2.

Ola odtozyta 3 kartoniki z kolejnymi liczbami.

Dodata najmniejszg liczbe do najwieksze;.

2rbe?

Od wyniku odjeta srodkowa liczbe.

0-3=7

Otrzymatam
srodkowa liczbe!

SprawdZcie podobne dziatania dla innych 3 kolejnych liczb mniejszych od 7.

Odgadnijcie zasade, wedtug ktérej zostaty utozone kartoniki.
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Ciocia Karola idzie z poczty do apteki. Ktérymi ulicami moze przechodzi¢?
Jolaidzie z biblioteki ulicag Kolejowa w strone stacji kolejowej, skreca

w pierwszg ulice w lewo. Jak nazywa sie ta ulica?

Tata Patryka skreca z ulicy Sadowej w Tulipanowa. Idzie ulicg Tulipanowa
w kierunku Debowej i skreca w pierwszg ulice w prawo. Jak nazywa sie ta
ulica?

Jak dojs¢ ze szkoty do dworca kolejowego, po drodze wstepujac do apteki?
lle skrzyzowan przedstawia plan miasteczka?

lle domdw znajduje sie przy ulicy Sadowe;j?

Zaproponujcie w parach inne pytania.
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Kto wskazat myszce w labiryncie droge do sera? Pokazcie, przesuwajac sie po

labiryncie pionkiem do gry.

Trzeci korytarz
w lewo, potem pierwszy
korytarz w prawo.

Prosto do konca
labiryntu, potem skreci¢
w lewo i znowu
w lewo.

Jaka jest droga myszki do kawatka kietbasy? Podajcie dwie mozliwosci.

Wskazcie myszce droge do sera w ponizszym labiryncie. A jak moze dojs¢ do

kawatka kietbasy? Przesuwaijcie sie po labiryncie pionkiem do gry.

¢

Narysujcie swoje labirynty i zadajcie w parach podobne zagadki.
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Iwona i Robert rysuja kolejne figury w szlaczku zgodnie z pewnga zasada.
Zaproponujcie dalszy cigg i narysujcie na kartkach w kratke trzy kolejne

figury.

X
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Narysujcie swoje propozycje szlaczka. Pobawcie sie podobnie w parach

w odgadywanie ciggu dalszego.

Ktoéra z figur bedzie nastepna? Wybierzcie jedng z propozycji: A, B,C lub D.

/
A B CD

Utdzcie z patyczkow rybke.
Przetdzcie cztery patyczki tak,
aby rybka ptyneta w prawa strone. /\/



4.

lle kwadratowych kartek jest na rysunku?

5. lle kot znajduje sie pod kartkg w ksztatcie prostokata?

s
A «p
i, =y
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O iledrozszy jest najdrozszy przedmiot od najtanszego?

lle kosztuja pisaki i blok rysunkowy razem?

54 POWTORKI PRZEZ PAGORKI



3. Maja chce kupic ksigzke i kredki.
lle wyda na zakupy?

o lle ztotych reszty otrzymata? ]

o Czywystarczyto jej pieniedzy? 9[

O

4. Obliczcie:
12+43=2  13+4=?2  15-2=2
1544=?  19-1=2  16-6=2
17+42=2  18-4=2  20-9=2

5. Karol uzbierat 17 naklejek. Trzy z nich wymienit na jedng naklejke. lle
ma teraz naklejek?

® § ™ @ ™ g
so b7z By <
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Ta strzatka oznacza poziomo.

Jak dotrze¢ od STARTU do METY, poruszajac sie pionowo lub poziomo po
liczbach:
e tylko parzystych

e itakich, ktore sg wieksze od liczby 2 i mniejsze od liczby 207?
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